

В Диссертационный совет МГУ.12.02
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова 119991, г. Москва, Ленинские горы,
д. 1, стр. 13-14 (4-ый учебный корпус), Юридический
факультет, ауд. 536А

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Терентьевой Н.А. на тему «Проблемы правового статуса субъекта публично-правовых отношений на примере Банка России», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование Н.А. Терентьевой посвящено актуальной проблеме законодательного закрепления правового статуса субъектов публично-правовых отношений. Необходимость изучения заявленной проблематики обосновывается увеличением числа различных субъектов, созданных для реализации государственных целей, а также невозможностью их однозначного отнесения к той или иной группе субъектов права, поименованных в Конституции Российской Федерации и отраслевых актах.

Выбор Банка России в качестве примера рассмотрения ряда научных проблем представляется в настоящее время обоснованным и актуальным. С точки зрения теории и методологии правовой науки подобных исследований о Банке России не проводилось, что подтверждает научную новизну диссертации.

Изучение автореферата свидетельствует о том, что автор в полной мере ориентируется в предмете исследования, ему известно большинство научных дискуссий, ведущихся сегодня в отношении изучаемых явлений. Множество точек зрения на природу и сущность субъекта права, субъекта правоотношения, юридического лица, на соотношение категорий частного и публичного права обеспечивает комплексность и многосторонность изучения правового статуса Банка России как субъекта публично-правовых отношений.

Заслугой автора является самостоятельность взглядов как на классификацию субъектов права, так и на природу и сущность юридического лица. Автор полагает, что определение юридического лица, содержащееся в Гражданском кодексе Российской Федерации, не может считаться общеприменимым (с. 12). Аргументированность собственных выводов и предлагаемых терминов заслуживает высокой оценки работы соискателя.

Последовательное решение поставленных в диссертации задач приводит автора к достижению заявленных целей. Системный подход к определению правового статуса субъекта публично-правовых отношений позволяет автору прийти к собственным выводам в вопросах о предмете и критериях разделения права на частное и публичное, определить многообразие факторов, влияющих на изменение границ, проходящих между частным и публичным правом, сопоставить полученные выводы с понятием правового статуса субъекта права и субъекта правоотношений, а также применить разработанные правовые конструкции к правовому положению Центрального банка Российской

Федерации. В результате соискатель выносит на защиту положения, отличающиеся новизной и оригинальностью.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в принципиально новом подходе автора к определению места и роли Банка России в системе субъектов публично-правовых отношений. Соискатель довольно оригинально подошел к решению проблем, связанных с правовым статусом субъектов публично-правовых отношений, определив их место в предложенной классификации субъектов права. Автор предлагает собственное определение понятию юридического лица как субъекта права, а также выступает за введение в законодательство понятия юридического лица публично-правовых отношений (с. 10), что подтверждает теоретическую и практическую значимость настоящей работы.

Приведенные достоинства диссертационного исследования не исключают наличия в нем некоторых положений, являющихся предметом постоянной научной дискуссии, дополнительное обсуждение которых позволит более полно раскрыть заявленные проблемы. В частности, исследование о проблемах правового статуса субъектов публично-правовых отношений стало бы более разносторонним при определении автором круга таких субъектов, обозначенных в законодательстве. Однако указанное замечание носит рекомендационный характер и не снижает общей положительной оценки настоящей диссертационной работы.

Диссертационное исследование Н.А. Терентьевой «Проблемы правового статуса субъекта публично-правовых отношений на примере Банка России», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки в сфере правового статуса субъектов публично-правовых отношений. Работа Н.А. Терентьевой «Проблемы правового статуса субъекта публично-правовых отношений на примере Банка России» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 2 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а соискатель – Н.А. Терентьева – заслуживает присвоения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв подготовлен д.ю.н., доцентом Палеевым Р.Н. и к.ю.н., доцентом Ерофеевой Д.В., обсужден и одобрен на заседании кафедры теории и истории права и государства Негосударственного образовательного учреждения организации высшего образования «Российская академия адвокатуры и нотариата» (ОВО РААН) «30» января 2018 г. протокол № 6.

Зав.кафедрой теории и истории права
и государства ОВО РААН,
доктор юридических наук, профессор

Р.Шагиева

Р.В.Шагиева

Негосударственное образовательное учреждение организации высшего образования «Российская академия адвокатуры и нотариата» (ОВО РААН)
адрес: 105120, г.Москва, Малый Полуярославский переулок, дом 3/5, строение 1
веб-сайт: <http://www.raa.ru>
e-mail: raa@raa.ru
телефон: тел.: (495) 917-24-78; тел./факс: (495) 916-30-67

